

En la Isla al mes . . . 2'00 pts.  
 Resto de España al mes 3'00 »  
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto 10 céntimos  
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

# EL BIEN PÚBLICO

Redacción y administración: Plaza de Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MARON

No se devuelven los originales

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Año LI

Mahón, jueves 24 de Mayo de 1923

Núm. 15.021

## EL MARCHISMO EN MENORCA

### AYER Y HOY

Desde que el diario «La Voz de Menorca» en amigable consorcio con su entrañable ex-popularismo, se han vestido la librea *verguista*, van de desacierto en desacierto, demostrando en su desorientación y en la insolencia que en el ataque emplean, que son dignos soldados de las mesnadas asariadas que forman la hueste del gran... multimillonario mallorquín. En sus fanfarrosos artículos, modelos de insinceridad, en los que destaca la soberbia del *verguista* que en la nefasta influencia del becerro de oro confía y espera, ha llegado el otro diario, siguiendo su pauta de siempre, hasta los más groseros insultos, pretendiendo encubrir con éstos su acción de Judas, queriendo a todo trance mantener la ficción, el engaño, en el que arteramente han enuelto a los que, confiados y crédulos, siendo sus parciales no han sabido ver la maniobra repugnante que se ha llevado a cabo para poner Menorca a los pies del plutócrata mallorquín, que por sus conveniencias particulares, intenta imponer en todas las Baleares el yugo de su brutal y ominosa tiranía.

Si no hubiéramos estado plenamente convencidos de la sumisión a March, sumisión o pacto, que desde fines de diciembre del año último estaba ya convenida, para la que ha servido de intermediario un hombre de gran espíritu comercial, un verdadero genio industrial, fracasado en su esfera y que busca ahora nuevos derroteros para relajarse al calor del multimillonario, sumisión para la que estaba comprometido el nombre del candidato de las izquierdas, que se ha llevado en secreto, ya que era necesario encubrir con apariencias de espontaneidad, el alijo, lo que era pacto y claudicación vergonzosa. Si no hubiéramos estado convencidos de todo ello, nos bastara el artículo que sobre las plutocracias estampara ayer el otro diario, artículo que puede calificarse de declaración *verguista* y en el que no se pretende otra finalidad que despertar la guerra de clases en esta isla, lucha tan estéril como contraproducente, puesto que para defender y amparar a Menorca no hay que hacer distinciones, de pobres y ricos, basta que seamos todos menorquines, para saber salir en todo momento en defensa de esta *roqueta* querida, que a raíz de las últimas elecciones, ha sufrido el máximo agravio como pueblo culto y digno: que se le considerara de condición burguesa, capaz de venderse al multimillonario mallorquín, por ser quienes eran sus representantes.

Para contestar al diario *verguista*, vamos a hacerlo con sus propios textos: En su número 5.291 correspondiente al miércoles 15 de diciembre de 1920, estampaba «La Voz de Menorca» los siguientes párrafos:

«Llansó se presenta hoy con una nueva etiqueta, la peor de todas, la sumisión a un plutócrata que intenta echar su garra sobre la política de Menorca. Y los menorquines, que habían visto con alegría como se libraban del caciquismo mallorquín, ven hoy una nueva amenaza más fuerte aún que las otras, porque es menos escrupulosa, más absorbente, más brutal.»

«Y si habíamos comprendido y aun disculpado que algunos que hasta ahora se habían titulado republicanos, se pusieran al lado del doctor Llansó en contra de nuestro partido, aconsejados por el agradecimiento o por el cariño,

hoy ya no podemos explicarlo ni disculparlo. PORQUE REPRESENTA LA SUMISIÓN AL SEÑOR MARCH, AL CACIQUE DE MALLORCA, al que en nada ha favorecido a nuestra isla, para quien los menorquines no pueden tener ninguna consideración y que si un día lograba establecer aquí su hegemonía SERÍA UNA DESGRACIA PARA MENORCA, UNA VERGÜENZA PARA LOS MENORQUINES Y UN PADRÓN DE IGNOMINIA PARA LOS QUE, CEGADOS POR EL ODIO O POR EL EGOÍSMO, LE HUBIERAN PRESTADO SU COLABORACIÓN Y APOYO.»

Nos parece que huelgan los comentarios y que en lo que escribía el diario *verguista* el año 1920 lleva ya la mejor repulsa a sus escritos.

No se nos oculta la maniobra a que van a entregarse ahora los ex amigos del señor Lerroux, hoy siervos de March. Querrán demostrar, ahora que ya es un poco tarde, que no tienen nada que ver con el multimillonario mallorquín y puede que el Alcalde *verguista* nos diga que lo del «Mediterráneo Hotel» ha sido un sueño, como pretende que en su discurso, (porque en él afirma repetidas veces que es republicano), no se vea la servil adulación al Gobernador civil, ni el contubernio preestablecido con March y su cuartel general. ¡Puerilidad más inocente! Judas al vender a su Maestro se proclamaba su discípulo y para señalarlo a los soldados se valió del ósculo de paz, signo de amor, de cariño, de afecto y lealtad.

Ahora querrán decirnos los que han trocado el gorro por la galonada y áurea gorra de la casa March, que nada tenían que ver con *Verga*, pues de estar con el convenidos, el diputado por Menorca hubiera sido el candidato de las izquierdas, no el señor García-Parreño y probablemente se atreverán a acusar de parcialidad al Tribunal Supremo para mantener el engaño, la ficción entre sus parciales que de buena fe les siguen, sin saber ver sus torpes maniobras, como se atrevieron a hablar de limosnas de un voto, acusando de parcialidad al dignísimo Presidente de la Junta Provincial del Censo de esta localidad, que en virtud de los derechos, únicamente discutidos por abogados como el candidato izquierdista y Alcalde *verguista*, tomó acuerdo, contando como buena una papeleta, que por llevar legible, claro y sin tachaduras el nombre del candidato monárquico, no se le podía negar, porque era un voto a su favor, y la anulación si que era una arbitrariedad, era negar el derecho al sufragio a un ciudadano que lo había emitido libremente.

Pero son inútiles todos los recursos del diario *verguista*. La maniobra se ha visto con excesiva claridad y la rechaza toda Menorca convencida que la entrega de esta isla querida al dominio de March, constituye una vergüenza para todos y un padrón de ignominia para los que han prestado su apoyo y colaboración al gran plutócrata que por fortuna ha fracasado una vez más.

**Emboquillados para cigarrillos marca Elefante**

De diferentes medidas y clases

Véndense en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

## La primera lectura

De un tirón—un tirón de seis horas—he leído el libro del general Berenguer. Volveré sobre sus páginas interesantes, que merecen un sereno estudio y una honda meditación. Todos los españoles, absolutamente todos, porque el problema de Marruecos afecta a cuantos vivimos en España, están obligados a leer la obra de Berenguer. Sin conocerla no es posible formar juicio exacto de nuestra labor en África ni de las responsabilidades que cada uno ha contraído.

Berenguer se ha sobrepuesto a sus propias conveniencias, ha logrado sustraerse al natural apasionamiento de los que intervinieron como actores en la vida pública y ha conseguido convertirse en un historiador imparcial, austero, ecuaníme... de su propia historia. Conozco pocos casos de serenidad semejante. Leyendo el libro se explica cómo Berenguer resistió, mudo e impávido, tantas acometidas durante su permanencia en Marruecos, y cómo más tarde, acusado, perseguido, apenas si despegó los labios para pedir que se le hiciera justicia y que a la justicia que con él se intentaba hacer se le dejara libre el camino.

De la sencillez y de la sinceridad con que el libro está escrito da idea el breve prólogo, que quiero transcribir.

Dice así, en una prosa cortada y seca, expresión de un temperamento de soldado, de una voluntad firme y de una conducta rectilínea: «Si buscas la verdad, abre el libro y lee; si sólo la satisfacción de pasiones o la confirmación de las leyendas formadas alrededor de los sucesos que aquí relato, ciérralo y agrádeceme que te desengañe; con ello no habrás perdido tu tiempo ni habrás padecido mi prosa.

Todo lo que aquí refiero está cimentado en la prueba documental de la campaña. Pudiera decir que es un relato oficial; es la explicación, la cuenta que yo hubiera dado, si se me hubiera pedido antes de formar concepto de los hechos; es documento con el mismo valor que el parte que da un general de la campaña o de la acción que hubiera dirigido.

En el relato tengo que referirme a sucesos o hechos que, por mí, hubiera callado: que no es grato contar desventuras ni descubrir llagas; si aquí las recojo, no es culpa mía, sino de quienes las hicieron públicas; descargo mi escrupulo que la realidad es más consoladora que lo que inventó la interesada fantasía; al lado de lo malo que no se oculta, aparece lo bueno, que contrasta y consuela.

Por ello se verá que si nuestro Ejército padeció flaquezas, predominaron las virtudes, y si su labor no se estimó completa, culpa no fué suya, sino de quienes la estorbaban o malbarataron sus resultados.

Cuando se le puso en condiciones, hizo todo lo que se le pidió.»

Al propósito revelado en esos renglones corresponden todas las páginas. La pluma de Berenguer apenas si ha hecho comentarios. Una observación, una protesta, un lamento patriótico... Lo demás son relatos, ensamblaje de documentos ordenación de noticias, de partes, de comunicaciones; referencias sintetizadas de combates, escaramuzas, gestiones políticas. Un verdadero diario de campaña.

Mas no es éste el momento de hacer la crítica de la obra, para la cual se necesita un reposado estudio, después de una segunda lectura.

Vayamos a lo importante, que es la impresión que deja en el espí-

ritu y las reflexiones que sugiere este esclarecedor documento. ¡Cuántas mentiras borra! ¡Cuántos infundios desvirtúa! ¡Cuán grandes injusticias destruye!

Se advierte sin esfuerzos la responsabilidad de los gobernantes, que han hecho en África la misma política de versatilidades, de currierías, de engaños, de conveniencias y de aprovechamientos que en la Península. Es el caciquismo ruin de cualquier provincia española transplantado a las zonas del Rif y de Yebala. ¡Es la eterna política española en todas partes! La política de inconsecuencia, de ruina y deshonra.

Del libro de Berenguer se deriva una consecuencia que debo señalar. En Marruecos se había empezado una política seria, orientada, y se llegó al momento de rematarla con la ocupación de la bahía de Alhucemas. En ese instante prevalecieron nuevamente los partidos de turno, y el plan se frustró.

Ahora no hay rumbo, ni plan, ni dirección. La obra de doce o catorce años y el gran esfuerzo de la reconquista después de la catástrofe de Annual se ha inutilizado en algunos meses. La hecatombe que silenciosamente se está produciendo en la zona del protectorado tiene mayor trascendencia que el derrumbamiento de la Comandancia de Melilla.

Comprendo la amenaza de una crisis por la actitud del señor Alcalá Zamora, por el momento disuadido; comprendo la actitud que se atribuye a los jefes militares. Las confidencias que voy recibiendo de Melilla, de Ceuta y de Larache acusan una situación alarmante, alarma que se acrece con la lectura del libro de Berenguer, que le pone remate con estas sobrias líneas al hablar de su relevo:

«El Raisuni venció. Para África se confirmaba nuevamente el triunfo de la tenacidad y de la astucia; olvidábamos el vergonzoso pacto entre Calpurnio y Yugurta, el más moderno de la Tafna con Abd-el-Kader, el mismo del Raisuni con Jordana. Para España se cumplía una vez más su triste sino: las emulaciones, la falta de voluntad y la inconsciencia esterilizaban los esfuerzos.

Ma xa Allah.»  
 Lean todos los españoles el libro de Berenguer, si en realidad quieren enterarse de lo que hemos hecho y de lo que hemos dejado de hacer en Marruecos, de lo que hicimos antes y de lo que representa lo que se está haciendo ahora.

Porque es ahora cuando se incurre en tan terribles responsabilidades, que justifican la actitud de no compartirlas, adoptada por el ministro de la Guerra, que no sé si interpreta el sentir del Ejército y traduce sus aspiraciones.

Y hoy sí que las responsabilidades no ofrecen duda, porque las ha asumido por entero el ministro de Estado.

El DUQUE DE G.

(De «La Acción»)

## SITUACIÓN INQUIETANTE

### Francia contra Inglaterra

La prensa de París ha roto el tuego contra la Gran Bretaña de una manera inquietante. No se trata de diferencias o de discusiones menudas, sino de ataques violentos y duros.

«Le Figaro» ha publicado un artículo furioso contra Inglaterra, acusándola de favorecer secretamente a los alemanes, para que resistan la presión de Francia. También indica que la Gran Bretaña ha procurado conquistar a Italia, a fin de dejar aisladas a Francia y Bélgica, en su campaña de ocupación de la Renania. A ese objeto obedece, según el citado diario de París, el viaje de los Reyes de la Gran Bretaña a Roma.

¿Procede la campaña francesa de prensa del Gabinete del Ministerio de Negocios Extranjeros?

La clase de periódicos que figura a la cabeza de los que atacan, indica que el asunto va dirigido por los que manejan la política en el Quai d'Orsay.

¿Hasta dónde va a llegarse en esa lucha periodística? ¿Se encontrarán los ánimos, en forma de que la Entente se convierta en franca hostilidad?

Al mismo tiempo, los agentes rusos trabajan en Alemania con ahínco, favorecidos por la presión francesa y por la situación miserable del pueblo alemán. La propaganda bolchevista es activísima, y las autoridades, difícilmente pueden estorbarla.

¿Cuál es la situación de Rusia? «La Croix», de París, escribe reflejando las impresiones de un emigrado moscovita, recién llegado a Francia:

«De qué se habla en Rusia? De nada. No se habla de nada; no dejan que se hable de nada. Es el espectáculo más horrible que la historia conoce: el silencio de 180 millones de seres. No hay cosa más extraña, angustiosa y macabra. ¡Un silencio de muerte! Apenas si el que ha logrado escapar de tal infierno, intenta pronunciar alguna frase. Es una gran nación que muere en la inacción y el silencio.

¿Se prevé el fin de tal régimen? ¿Para cuando? No parece posible reemplazar ahora el poder abyecto de los bolchevistas. ¿Dónde hay un hombre en Rusia? No hay nada, ni nadie. El inmenso Imperio está en manos de un grupo de 100 judíos, de nacionalidad dudosa, contra los cuales nadie intenta levantarse. Se preguntan todos, cómo el pueblo infortunado puede vivir to-

davía, sin alimento, sin trabajo, sin fuego, sin luz, sin albergues... pues las casas han sido destruidas o quemadas. No hay pan, no hay vestidos. Los productos del campo son robados por los guardias rojos, para los que ejercen el poder y para los chinos, ejecutores de los crímenes que fraguan los dictadores.

La razón de que continúe tal régimen, se explica por la apatía, la indolencia, el semifatalismo oriental de ese pueblo niño: sobre todo, es imposible una organización material en tan inmenso territorio. Además de las causas geográficas, existen las sociales. Mientras que una evolución moral, religiosa y económica, no se produzca, los soviets continuarán en el Poder. El pueblo ruso venía siendo gobernado por una dictadura; no se cambia la mentalidad de un pueblo en un día. Cuando por la abdicación del Zar, el edificio social se hundió, las sociedades secretas se apoderaron de un Poder abandonado. Ellas tenían, desde mucho tiempo antes, una disciplina y jefes.

Ahora se han intentado crear otras sociedades secretas, pero la pena de muerte está suspendida sobre todas las cabezas, y los verdugos trabajan todos los días.»

Ese poder terrible de los soviets actúa en Alemania, realizando una propaganda que favorece la ocupación de la Renania por los franceses. La nación alemana no puede pensar en nada mientras esté su territorio ocupado por el invasor. En tal estado, cada día aumenta la desorganización, el descontento, el hambre, la desesperación... Y en tal ambiente, trabaja la propaganda bolchevista. ¿Ve ese peligro Francia? ¿Lo quiere atajar Inglaterra? ¿Lo teme Italia, donde los revolucionarios empiezan el combate contra la dictadura fascista?

Si continúa la violenta campaña emprendida por los periódicos franceses contra Inglaterra, y se llega a una ruptura entre ambos pueblos, ¿cuál será la situación de Europa?

Mientras eso sucede y los americanos escriben en sus periódicos que las naciones europeas están gobernadas por vesánicos o viejos chochos, por imbéciles suggestionados por un amor propio ridículo... ¿qué se hace en España? ¿En qué piensan nuestros políticos? ¿Cuál es la orientación del pueblo?

Madrid 17 de mayo de 1923.

## CRÓNICA

### Concurso Hípico

Están muy adelantados los trabajos en la pista, que una vez terminada, quedará a la altura de las mejores de la península, según han reconocido repetidas veces los mismos concursistas que nos han visitado otros años.

También la nueva tribuna agrada seguramente mucho al público tanto por su situación dominante y bien orientada, como por la comodidad de los asientos, cuyo precio será módico, además de que las personas que tengan la mencionada localidad podrán circular por todas las dependencias del Concurso, aunque, naturalmente, con derecho a ocupar tan solo las sillas de la tribuna citada.

El Comité ha acordado que sin la correspondiente entrada, no se permita el acceso al campo del Concurso a criados portadores de cestas de merienda, y recuerda que para evitar abusos, los empleados podrán en cualquier momento, exigir la presentación de la localidad.

Hasta la fecha, han concedido premios o subvenciones para el Concurso: S. M. el Rey, el Ministro de la Guerra, el Excmo. señor

## SALÓN VICTORIA

Hoy jueves 24 Mayo de 1923. — A las nueve noche

Ultima proyección del grandioso cine drama italiano de la U. C. I. titulado

### LA MUJER Y EL CADÁVER

Intenso drama de amor y misterio, soberbiamente interpretado por los artistas italianos RIA BRUNA y A. PASQUALI

ARTE — LUJO — EMOCIÓN — ESPLÉNDIDAS TOILETES

Completarán el programa una interesante cinta titulada EL REY DEL GIMNASIO en la que se pueden admirar sorprendentes ejercicios acrobáticos y la muy cómica EL AUTO ENFERMO.

Muy pronto. — Debut del notable dueto cómico BERY FREY y la hermosa cantante TERESITA PONS.

# TRIANON

Jueves día 24 de Mayo de 1923

A las seis de la tarde Vermut de Moda Con Sexteto y Jazz-Band

Otra sesión a las nueve de la noche, con piano solo

La hermosísima película en cinco partes, del «Programa Ajuria», que lleva por título

## ¡A LOS HOMBRES!

Admirablemente interpretada por la hermosa actriz Gloria Swanson

Completarán el programa una preciosa revista titulada JORNADA CINEMATOGRAFICA DEPORTIVA y la chistosísima cinta en dos partes

## BODAS DE FATTY

# CINE ESPAÑA

Sábado 26 Mayo de 1923.—A las nueve.—Terceto Mahón  
UNA SUPERPRODUCCIÓN ADMIRABLE

ESTRENO de la magnífica película en seis partes

## POR ENCIMA DEL AMOR

Bellísima por su argumento altamente sensacional y realista y su presentación fastuosa  
POR ENCIMA DEL AMOR es una inimitable creación de la gentil actriz Genoveva Félix.

Completarán el programa otros interesantes films y una cómica chistosísima.

Semana próxima — Colosal estreno de la insuperable película NOCHE DE CARNAVAL, por los eminentes artistas Moujoskine y María Liotencio.

Capitán General de Baleares, el Excmo. señor Gobernador Civil de Baleares, el Excmo. señor General Gobernador de Menorca, el señor Delegado del Gobierno, el Excelentísimo Ayuntamiento de Mahón, la Compañía Trasmediterránea, la Comandancia de Marina, la Base Naval, el Regimiento Infantería de Mahón, la Comandancia de Artillería, la Comandancia de Ingenieros, el Grupo de Ingenieros de Menorca, el Escuadrón de Caballería, Intendencia Militar, Excmo. señor García-Parreño, el Real Polo Jockey Club de Barcelona, el Casino Mahónés, Ateneo, Cámara de Comercio, Cámara Agrícola, Casino de la Unión, Casino Nuevo Centro, Salón Victoria, Comisaría de Guerra y el Presidente del Comité señor Coronel Blaya.

### SALÓN VICTORIA

Miércoles 30, Vispera del Corpus  
COLOSAL DEBUT

del dueto cómico de gran éxito

**BERY-FREY**

y de la eminente canzonetista

**TERESITA PONS**

Precios económicos.

### Velada artística

Reina gran animación para asistir mañana viernes a la función que distinguidos aficionados al arte lírico de esta ciudad, darán en el Teatro Principal representando la hermosa ópera de Leoncavallo «I Pagliacci» y cantando el dúo de «Maruxa» del Maestro Vives y otras composiciones, conforme anunciábamos en el programa de dicha velada artística publicado en nuestro número de ayer.

Ayer noche tuvo lugar en el primer coliseo el ensayo general de la hermosa ópera que resultó brillantísimo y hace que se pueda augurar un éxito rotundo a los aficionados que en ella toman parte.

Hay gran demanda de localidades, siendo de esperar que registrará mañana el Teatro Principal uno de los grandes llenos, dado el selecto del programa y los elementos que en la velada artística toman parte.

### Desprendimiento de tierras

Sobre las dos y media de la tarde de ayer estaban trabajando en el vergel llamado Segué, varios obreros y estando ocupados en sus faenas, les sorprendió un desprendimiento de tierras que arrastraba con ellas gran cantidad de piedras, algunas de regular tamaño.

Los obreros dieron a la huida, y después de pasados los primeros momentos, vieron que faltaba uno de los compañeros llamado Lorenzo Pons Carreras, el cual había quedado sepultado entre las piedras y tierra.

Afanosamente se pusieron todos los obreros a efectuar los trabajos de salvamento, logrando extraer al Pons Carreras, quien sufrió varias contusiones en la espalda y pierna izquierda.

El obrero fué acompañado a su domicilio por sus compañeros.

Nos congratulamos que el suceso no tuviera peores consecuencias y deseamos un pronto alivio al obrero contusionado.

SALÓN VICTORIA  
Miércoles 30, Vispera del Corpus  
COLOSAL DEBUT

del dueto cómico de gran éxito

**BERY-FREY**

y de la eminente canzonetista

**TERESITA PONS**

Precios económicos.

### Una reyerta

Ayer mañana y en la calle de Hannover sobre las once de la mañana se suscitó una reyerta por cuestiones de familia teniendo que intervenir la Guardia Municipal que apaciguó los ánimos.

Se produjo el consiguiente escándalo en la vía pública.

### Un bravo

Ayer mañana un joven que por lo visto se las dá de bravo, por cuestiones particulares agredió en su propio domicilio a una vecina de la carretera de San Luis provocando con su actitud irascible un escándalo y mereciendo la repulsa de cuantos presenciaron su hazaña.

Se ha cursado del hecho la oportuna denuncia al Juzgado Municipal de esta ciudad.

SALÓN VICTORIA  
Miércoles 30, Vispera del Corpus  
COLOSAL DEBUT

del dueto cómico de gran éxito

**BERY-FREY**

y de la eminente canzonetista

**TERESITA PONS**

Precios económicos.

### Exportación

A bordo del vapor «Rey Jaime II» el martes fueron embarcados para Barcelona 37 vacunos, 74 cajas con queso, 7 cajas langostas y 1.084 docenas huevos.

En el «Mahón» salido esta mañana para Alcudia y Barcelona, han sido embarcados 70 vacunos, 7 cabezas ganado cabestro, 40 cerdos, 622 gallinas, 257 pollos, 87 conejos, 10 ánales y 1.132 docenas de huevos.

### INTERESANTE

Se pone en conocimiento del público que desde mañana don José Serra Salas, domiciliado en esta ciudad calle Andreu (Negres) número 10 venderá carbón de encina buena calidad a pesetas 0'65 los 2 1/2 kilos.

Comprando de 200 kgs. en adelante a 9'00 pesetas los 40 kgs. puesto en el muelle. 3-3-a

### Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la Librería Sintés, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

## CASINO DEL CONSEY

Sábado a las 9 y media.—Domingo a las 9 y cuarto y 9 y media  
CON SEXTETO  
GRAN PROGRAMA DE ARTE

## VIAJE DEL PRÍNCIPE DE GALES A LA INDIA

5.º episodio (2 partes), con grandes bellezas

## EL CASTILLO DE LOS FANTASMAS

3.º y 4.º episodios titulados LA MANO LADRONA y EL PAÑUELO MISTERIOSO  
En los que empieza a desarrollarse de lleno el finísimo drama planteado al principio de esta serie

¿Será Renata hermana del vagabundo? Vea V. este episodio y lo sabrá  
Completará el programa una cómica de gran risa.

## MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 24 de Mayo 1923

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.

Imaginario: Comandante de Infantería don Francisco Granell.

Hospital y provisiones: 1.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 1.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos:

2.º Oficial de Infantería.

Imaginario: 3.º Oficial de Infantería.

El Capitán Sargento Mayor, accidental.—Marcial Martínez.—Rubricado.—V.º B.º—El General Gobernador, Martín Alcoba.—Rubricado.

## SANTORAL

Santo de hoy.—San Torcuato y Santa Susana virgen y mártir.

Santo de mañana.—Santos Gregorio VII papa, Luciano y Bonifacio obispo.

Para vender. Herramientas propias para un taller de Carpintería.—Informes, calle Andreu, 15, Mahón. 4-6

**PREPARACIÓN PARA CARRERAS ESPECIALES**  
BAJO LA DIRECCIÓN DE DOS CAPITANES DE ARTILLERÍA

**Ingenieros - Arquitectos - Militar**  
**Correos - Telégrafos, etc., etc.**

También se dan lecciones de Bachillerato

Informes: SAN FERNANDO, 41 10-16

## TEATRO PRINCIPAL

Temporada de Cine y Varietés

Domingo 27.—A las cinco y media y nueve y media

Lunes 28.—A las nueve y media

Últimas funciones de la tan celebrada

## TROUPE CRONAY'S

estrenándose la hermosa película en cuatro partes

## PRINCESA DELGADINA

por la celebrada actriz MABEL NORMAND

El non plus ultra de los éxitos

## Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 23 a las 16'45.

### Sin noticias

El Presidente del Gobierno marqués de Alhucemas al recibir a los reporteros, les manifestó que no tenía noticias políticas que comunicarles, añadiendo que la situación estaba despejada sin las nubes que algunos agoreros creían ver.

### En Palacio

Ha estado el Presidente del Gobierno en Palacio despachando con S. M. el Rey, pero sin llevar a la firma del Monarca ningún decreto.

### Alcalá Zamora se queda

Al salir de Palacio el Presidente del Gobierno dejó en el regio alcázar al ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora que estaba despachando con el Rey.

**DON ANTONIO BOSCH Y PONSSETÍ,**  
Presidente de la Junta Municipal del Censo Electoral de Mahón.

HAGO SABER: Que publicada la convocatoria de Elección de Diputados Provinciales, que ha de celebrarse el día 10 de junio próximo, he mandado fijar en las puertas de los Colegios Electorales, las listas definitivas de electores de este distrito, las cuales permanecerán expuestas al público desde esta fecha, hasta el día en que dicha elección se termine. Lo que anuncio al vecindario, en manifiesto de lo dispuesto en el artículo 19 de la vigente Ley Electoral.

Mahón 23 mayo de 1923.—El Presidente, Antonio Bosch.

**Mantecados.** Se servirán desde el próximo domingo en la pastelería de José Quintana, plaza del Príncipe.  
Se sirven a domicilio. 1-3

## AUTO

de cuatro plazas, se alquila a precios reducidos y convencionales.  
Informarán: Conserjería Dineret. 13-25-a

pie y a caballo. El séquito de rigor seguía a los Monarcas en las carrozas señaladas para estas ceremonias.

En la puerta de la Alta Cámara esperaban a los Monarcas el Gobierno y las comisiones de las dos Cámaras nombradas para recibir.

Con el ceremonial de costumbre se trasladaron los Reyes al salón de sesiones.

El Monarca leyó el Mensaje, en el que se afirma la cordialidad de relaciones con el exterior y reitera la política marroquí sin apremio y con el sostenimiento del protectorado.

En el Mensaje de la Corona se habla también de la reconstitución económica, constitucional y jurídica con arreglo al Concordato señalándose la necesidad de dotar a las Bases Navales para que sean en todo momento eficaces.

Se habla también de la depuración de responsabilidades y del nuevo régimen jurídico de la propiedad.

### El mando del Regimiento de Mahón

En la firma de Guerra figura el decreto nombrando para el mando del Regimiento de Mahón n.º 63, don Eduardo Pérez Ortiz.

También figura en la firma el nombramiento de Interventor General de la Capitanía General de Baleares a favor del Comisario de Primera don Fulgencio Villacampa Núñez,

Madrid 24 a las 4.

### Consejo imprevisto

Terminada la sesión de apertura del Parlamento, se han reunido en el salón de ministros del Senado todos los consejeros, celebrando una reunión que no había sido previamente anunciada.

Esta reunión del Gobierno en Consejo ha sido muy comentada, pues se le concede gran importancia, creyéndose y hasta asegurándose que en el Consejo de ministros mencionado se trató de la dimisión del ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora que se niega en absoluto a continuar como hasta ahora actuando con Alba como este político viene haciéndolo en lo que al problema de Marruecos se refiere.

Se asegura también que el Presidente del Gobierno hizo toda la presión posible al señor Alcalá Zamora obligándole a continuar en el puesto que ocupa a disgusto manifiesto.

### Próxima crisis

Se asegura que a pesar del momentáneo arreglo que el Presidente del Gobierno ha dado presionando al señor Alcalá Zamora, la dimisión de éste como ministro de la Guerra subsiste y se espera que hoy o mañana ocurran los sucesos que determinen claramente la actitud de don Niceto.

Los que tal cosa afirman, aseguran que el señor Alcalá se muestra irreductible y dispuesto a no seguir tolerando y colaborando a la política del ministro de Estado señor Alba en la cuestión de Marruecos.

### La repatriación de tropas

El ministro de la Guerra nos ha asegurado que conti-

nuará la repatriación de tropas.

### Nombramiento de Cardenales

Dicen de Roma que se ha celebrado Consistorio para el nombramiento de los Cardenales Monseñores Roca y Sicro.

Su Santidad el Papa pronunció una sentida alocución recordando las relaciones de la Iglesia en las luchas de Oriente y Occidente ofreciendo vindicar los derechos católicos en los Santos Lugares.

Dedicó un sentido elogio a los mártires de Rusia y terminó pidiendo oraciones para la justicia y la caridad cristiana.

### Indulto de Verdguer

Sabemos que mañana se firmará el decreto indultando al reo Verdguer, complicado en el asesinato de dos Guardias Civiles en Barcelona.

### La Presidencia del Congreso

Se han nombrado Vicepresidentes del Congreso a los señores Vicenti, Sagasta, Buniel, Peña Ramiro y Secretarios a los señores Arderius, Serradell y Biedma.

### La situación en Barcelona. Todo está igual

Las noticias de Barcelona dicen que la situación se mantiene igual persistiendo el conflicto creado por la huelga de transportes.

Los Guardias han efectuado el servicio de limpieza de algunas calles.

El conflicto está estacionado siendo difícil hacer cálculas sobre la solución que se daba por descontada.

Prensa Asociada.

### Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 24 a la 1.

Noticias oficiales de Marruecos. El parte de la guerra del día 24 de mayo 1923. Dice el Alto Comisario sin novedad en todo el protectorado.

## COTIZACIONES

### BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 23 de mayo 1923

Francos	43 75
Libras	30'41
Dollars	6'56
Liras	31'80
Marcos	0'0150
Coronas austriacas	0'0150
Interior serie A	71'55
Id. B	71'45
Id. C	00'00
Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A	102'15
Amortizable 5 p.º A. 1920.	96'00
Id. B.	95'75
Exterior Serie A	87'55
Obligaciones Barcelonesas de Electr. 6 por 100 1920	99'55
Oblig. F. C. Catalanes 6%	98'50
Id. C.º Gral. Tran. 5%	00'00
Id. C.º Tratat. 6% 1922	104'00
Id. F. C. Nor. Pad. 3%	65'85
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6%	98'75
Id. Cáceres Variable	00'00
Amortizable 5 p.º A. 1917.	95'75
Id. B.	95'50
Interior fin de mes	00'00

### UN PATHÉPONE

MODERNÍSIMO Y HERMOSO APARATO PATHÉ, DE SUAVE HARMONÍA, QUE EMITE LA VOZ HUMANA DIÁFANA Y CLARA, SIN EL INSOCORINOSO DE LOS OTROS SISTEMAS

VA PROVISTO DE UN DIAFRAMA PATHÉ

LA ÚLTIMA PALABRA EN FONOGRAFÍA

Agencia exclusiva para la venta en Mahón:

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

Imp. de M. Sintés Rotger.—Mahón